

Rigsdagshus. Derfor er Flertallets Standpunkt tiltalende for mig, naaget min personlige Mening har været den, at naar vi ellers kunde finde en god Plads for et særligt Rigsdagshus, skulde vi tage det; en Mening, som jo ogsaa flere Medlemmer af Udvalget have havt, og som jo er bleven motiveret her under Sagens Behandling. Jeg kan derfor ikke Andet end for mit Bedkommende anbefale den Indstilling, som Flertallet har gjort. Jeg agter at stemme for det og vil anbefale ærede Medlemmer at gjøre det Samme.

Dinesen: Ogsaa jeg agter at stemme for Flertallets Forslag, som det foreligger, og er meget vel tilfreds med det Resultat, Udvalgets Flertal er kommet til. Naar jeg har bedt om Ordet, er det derfor kun for at gjøre en enkelt Bemærkning, som jeg maaste turde kalde af praktisk Natur. Det er, fordi jeg ser, at man har tænkt sig, at Hovedfløien ud imod Slotspladsen skulde anvendes til en kommende Rigsdagsbygning. Nu vide vi jo Alle, at denne Hovedfløi ved et Midtparti er delt ligesom i to Dele, og det kan altsaa tænkes, at Rigsdagen kunde anbringes med hvert af de to Thing paa hver Side af dette Midtparti. Men her, frygter jeg, vil der opstaa en Vanskelighed, som jeg derfor ikke kan Andet end gjøre opmærksom paa i nærværende Døielik, og det er dette, at man ligesom for meget kommer til at opretholde en Udskillelse i det daglige Liv mellem Rigsdagens to Thing. Jeg har altid fundet, at det var en Mangel ved Forholdene i Rigsdagen, baade medens vi vare i Christiansborg Slot, og ogsaa her, at Indretningen af Lokaliteterne i alle Henseender ikke ligesom tvinger Medlemmerne af begge Thing til at færdes saa meget mellem hinanden som paa nogen Maade er muligt. Ogsaa tror jeg, at have vi havt Udskillelse her, have havt Sammenstød og Vanskeligheder, kunne disse meget ofte have havt deres Grund deri, at vi ikke særdeles tilstrækkeligt mellem hinanden. Jeg formener, at det altid vil være et Middel til Udvæjning, jo mere man færdes mellem hinanden, jo mere man kan i daglig Forstand være fælles om de Lokaliteter, hvori man skal færdes. Jeg har derfor nærmest tænkt mig, at alle saadanne Lokaliteter som Kæfosal, Restauration, Bureau, kort sagt alt det, der er fælles for begge Thing, maatte anbringes paa en saadan Maade i det midterste Parti af den Bygning, der skulde være til Rigsdagens Raadighed, at der derigjennem var ligesom en nødtvungen Udgang for begge Things Medlemmer til at færdes saa meget mellem hinanden som muligt, og at alle de Lokaliteter, som vare ubjølut særlige, og hvor

man ikke behøvede at staa i nogen Forbindelse med hinanden, blive anbragte i den Del af Rigsdagsbygningen der er længst borte fra Midterpartiet. Jeg har ment ikke at burde undlade at gjøre denne Bemærkning, idet jeg jo ogsaa har færdes meget i Rigsdagens Lokaler nu i en ikke saa ganske kort Arrække og tror at have havt Die for denne Side af Forholdene, som det vistnok er værd at stænke nogen Opmærksomhed. En enkelt Bemærkning skal jeg gjøre endnu, og det er, at med Hensyn til Spørgsmaalet om Befoltingen, har jeg den Opfattelse, at jeg slutter mig til den Udvei, som er den billigste.

Ordføreren (Klein): Overfor de Bemærkninger, vi nu hørte, skal jeg tillade mig at sige, at jeg skjønner ikke, at der kan være nogen Vanskelighed for at faae indrettet de forskjellige Rigsdagslokaler i den Fløi af Slotsbygningen, som man har havt for Die, paa en saadan Maade, som maatte anses for at være tilfredsstillende. Det, at der er et Midterparti, forekommer mig ingenlunde at nødvendiggiøre en saadan Udskillelse imellem de to Thing, som det ærede Medlem anser for at være saa uheldig. I hvad der blev udtalt af det ærede Medlem for Ribe Amts 3die Valgkreds (Bust), kan jeg i det Væsentlige være enig. Det er ogsaa efter Udvalgets Flertals Mening netop et Fortrin ved Forslaget, at der kan blive taget fat paa Sagen paa den af ham antydede Maade, og det ligger ganske vist ogsaa indenfor Udvalgets Tante, at det kunde blive muligt for en følgende Rigsdag at forelægge en endelig Plan. Men jeg kan dog ikke Andet end henlede Opmærksomheden paa, at efter Forslaget sættes Terminen for Indgivelsen af de forskjellige Planer og Overflag til Aarets Udgang, og at der altsaa ikke vil kunne fremkomme noget Forslag om at bygge i Henhold til disse Planer for den følgende Rigsdag uden under Forudsætning af, at Rigsdags-sessionen maatte være ud over den 1ste Januar næste Aar; men det er der maaste nogen Udsigt til.

Tauber: I Anledning af, hvad vi hørte af det ærede Medlem for Frederiksborg Amts 3die Valgkreds (Dinesen), ønsker jeg at sige, at jeg er enig med ham i, at de Lokaler, som skulle være fælles for Rigsdagens to Afdelinger, ikke bør indrettes saaledes, at Medlemmerne af disse to Afdelinger nødes til at holde sig fra hinanden; men paa den anden Side bør de heller ikke indrettes saaledes, at det gjøres umuligt for Medlemmerne at holde sig fra hinanden, hvis de ønske det. Vi have havt Exempler paa, at